

[本期目录] [下期目录] [过刊浏览] [高级检索]

[打印本页] [关闭]

论文

重性精神疾病患者肇事肇祸情况干预效果评估

邹展平, 周俐, 陈陆松, 张方明

海宁市第四人民医院精神卫生科, 浙江 314411

摘要:

目的 了解海宁市社区重性精神疾病患者肇事肇祸的现状及对比。方法 2010年9—11月对海宁市3 370例在册的重性精神疾病患者进行肇事肇祸危险性评估，并对肇事肇祸危险性评估等级 ≥ 1 级的1 074例患者进行早期多部门联合干预，于2011年10—12月再次对1 074例患者进行肇事肇祸危险性评估并进行对比分析。结果 干预前后危险性评估1、2、3、4级人数差异均有统计学意义($P<0.05$)；干预前后危险性评估 ≥ 1 级的患者住院次数、监护人变化及服药情况差异有统计学意义($P<0.01$)；干预前有肇事肇祸者198例(18.44%)，其中精神分裂症患者最多，为164例(82.83%)；干预后有肇事肇祸者76例(7.18%)，其中精神分裂症患者最多，为64例(84.20%)；干预前后肇事肇祸发生的次数及不良后果程度比较差异均有统计学意义($P<0.05$)；干预前后有肇事肇祸的患者住院次数、服药情况差异有统计学意义($P<0.05$)；干预前后有肇事肇祸者与无肇事肇祸者疾病种类、年龄、文化程度、病程、监护人变化以及服药依从性比较差异均有统计学意义($P<0.05$)。结论 社区重性精神疾病的肇事肇祸现状通过政府、卫生、财政、民政、残联等多部门共同的监护和管治，肇事肇祸现状得到明显改善。

关键词: 重性精神疾病 肇事肇祸 干预效果

Intervention effect on accidents among community severe mental disease patients in Haining city, Zhejiang province

ZOU Zhan-ping, ZHOU Li, CHEN Lu-song, et al

Department of Mental Health, the Fourth People's Hospital of Haining City, Haining, Zhejiang Province 314411, China

Abstract:

Objective To examine current situation of and intervention effect on accidents among community severe mental disease patients in Haining city of Zhejiang province. Methods The risk of accident was assessed among 3 370 community patients with serious mental diseases registered in Haining city from September to November, 2010; then the patients(1 074)with accident risk score of ≥ 1 were given comprehensive intervention and the accident risk was assessed again among the patients during October to December, 2011. Results There were significant differences in the number of patients with accident risk level of 1, 2, 3, and 4 after the intervention($P<0.05$). There were significant differences in the frequency of hospitalization for the patients with accident risk score of ≥ 1 , the constitute of guardians of the patients, and the compliance of medication($P<0.01$ for all). Before the intervention, the number of patients with accident was 198(18.44%, with 164 of schizophrenia)and after the intervention, the number was 76(7.18%, with 64 of schizophrenia), with significant difference($P<0.05$). There were significant differences in the frequency of the accidents, the grade of adverse outcome of the accidents, the times of hospitalization, and the compliance of medication among the patients with accidents before and after the intervention. There were significant differences in the type of the mental disease, age, education, cause of the disease, constitute of guardians of the patients, and the compliance of medication between the patients with and without accident history. Conclusion The accident risk could be decreased among community patients with severe mental diseases by comprehensive intervention involving government agencies such as health, finance, civil administration and non-government agencies such as disabled persons federation.

Keywords: severe mental illness accident intervention effect

收稿日期 2013-03-25 修回日期 网络版发布日期

DOI: 10.11847/zggws2014-30-05-03

基金项目:

扩展功能

本文信息

► Supporting info

► PDF(952KB)

► [HTML全文]

► 参考文献

服务与反馈

► 把本文推荐给朋友

► 加入我的书架

► 加入引用管理器

► 引用本文

► Email Alert

► 文章反馈

► 浏览反馈信息

本文关键词相关文章

► 重性精神疾病

► 肇事肇祸

► 干预效果

本文作者相关文章

PubMed

通讯作者：

作者简介：

参考文献：

- [1] 张国芳,张伟波,沈文龙,等.徐汇区精神疾病控制预警系统队伍建设现状分析[J].中国民康医学,2008,20(23):2808.
- [2] 龚诚华,蔡梅英,胡号应,等.越秀区重性精神病人肇事肇祸危险性评估[J].中国公共卫生管理,2011,27(6):599.
- [3] WHO.疾病和有关健康问题的国际统计分类第十次修订[M].董景五译.2版.北京:人民卫生出版社,2011:255-264,298-299.
- [4] 黄劲梅,许家锵,蒋丽仪,等.精神病社区干预的效果评价[J].中国公共卫生,2002,18(2):223.
- [5] 张怀惠,陈圣祺,张寿宝,等.肇事肇祸精神疾病患者的临床特征及其相关因素研究[J].四川精神卫生,2009,22(2):10.
- [6] 谢焱,杨丽,刘敏东.高危风险精神病患者社区康复监护干预效果分析[J].中国公共卫生,2010,26(11):1453.
- [7] 饶顺曾,单怀海,沈文龙,等.精神病患者肇事肇祸相关因素回顾分析[J].神经疾病与精神卫生,2002,2(4):233-234.
- [8] 欧敏泓,黄周忠,黄运坤,等.农村重性精神疾病患者肇事肇祸情况调查[J].临床精神医学杂志,2010,20(4):255.

本刊中的类似文章

1. 张朝,于宗富,黄晓玲,王玲,方俊明.自闭症儿童听觉统合治疗干预效果评价[J].中国公共卫生,2013,29(4):499-502
2. 李建富,韩雪飞,梁月.城乡居民营养知识健康教育干预效果评价[J].中国公共卫生,2012,28(8):1128-1130
3. 张高辉,马吉祥,郭晓雷,陈希,董静,张吉玉,苏军英,唐俊利,徐爱强.农村居民高血压知信行健康教育干预效果评价[J].中国公共卫生,2012,28(5):694-695
4. 董静,马吉祥,郭晓雷,张迎修,鹿子龙,张吉玉,楚洁,唐俊利.山东省中小学生健康行为干预效果评价[J].中国公共卫生,2012,28(3):408-410
5. 郑延芳,冯聪,陈远方,宋婷婷,王敏,魏晟,熊承良,尹平.高校学生避孕节育知信行专题讲座干预效果[J].中国公共卫生,2012,28(1):17-19
6. 丁磊,姜宝法.中国女性性工作者艾滋病干预效果Meta分析[J].中国公共卫生,2012,28(1):67-68
7. 李菁菁,罗琼,周银柱,闫俊,刘军,崔晓燕,谭彦君.多糖联合作用对辐射大鼠睾丸组织损伤恢复影响[J].中国公共卫生,2011,27(11):1451-1453
8. 李菁菁,罗琼,周银柱,闫俊,刘军,崔晓燕,谭彦君.多糖联合作用对辐射大鼠睾丸组织损伤恢复影响[J].中国公共卫生,2011,27(11):1451-1453
9. 侯丽艳,何电,孟玉翠,甘亢,张雨寒,程怡民.流动未婚女性生殖健康干预效果评价[J].中国公共卫生,2011,27(1):116-118
10. 达振强,白亚娜,李连升,胡晓斌,杜文琪,李玮,谭姣,程宁.甘肃省农村孕产妇免费增补叶酸干预效果评价[J].中国公共卫生,2011,27(1):118-119
11. 龙璐,聂绍发,王敏,许川,熊承良,魏晟.艺术类高校大学生生殖健康教育干预效果评价[J].中国公共卫生,2010,26(12):1568-1569
12. 刘堃,刘丹.学龄前儿童弱视干预效果评价[J].中国公共卫生,2010,26(10):1235-1235
13. 侯建峰,冯笑山,杨晓鹤,王公平,张广平,高社干,马志坤,郝曙光,段瑞华,陈强,茹艺.转基因雌鼠乳腺癌大豆异黄酮干预效果评价[J].中国公共卫生,2010,26(10):1278-1280
14. 吴黎明,陈长香,李建民,刘小平.记忆障碍老年人记忆训练干预效果评价[J].中国公共卫生,2010,26(4):409-410
15. 许建卫,吴显华,魏春,Pricha Petlueng,陶红.边远贫困山区少数民族疟疾诊治干预效果分析[J].中国公共卫生,2009,25(8):1008-1009
16. 黄西戎,王唯,王鹤云,崔亚男,赵慧琴,曾晓秋,胡仁湘,程怡民.流动人口避孕节育个性化服务干预效果评价[J].中国公共卫生,2009,25(7):776-778
17. 刘金波,周玲,张开金,杨诚,何文淑,刘文江,公丕裕,秦蕾,曹园园.南京市流动人口艾滋病知识干预效果评价[J].中国公共卫生,2008,24(12):1426-1427
18. 王君,杜彩素,张天奉,王一侠,韩耀辉.综合性大学学生性健康教育干预效果评价[J].中国公共卫生,2007,23(8):1002-1003
19. 裴晓方,占利,文华,许欣,余倩,潘晓莉,刘祥,汪川,林怡伶,汪东篱,孟玲.婚检人群艾滋病性病健康教育干预效果分析[J].中国公共卫生,2004,20(12):1530-1531
20. 房思宁,蔡文德,赵美英,郑利雄,童秋生,杜晓红,李放娟.梅毒感染结局和安全性行为干预效果[J].中国公共卫生,2003,19(10):1270-1271
21. 陈敏明,王嘉子,郭丽,赵艳,马天华.沈阳铁路职工结核病知识知晓情况干预效果评价[J].中国公共卫生,2014,30(3):381-382
22. 马薇,何烨,马力扬,马慧,安利峰,李志强,杨秀琳,马玉霞,洪萍.宁夏回族居民生殖健康项目干预效果评价[J].中国公共卫生,2013,29(12):1864-1867
23. 新昕,马宁.重性精神疾病同伴支持服务现状[J].中国公共卫生,2014,30(5):572-575

24. 连玉佳, 石作宏, 洪峰, 张健, 蒲焱, 张强. 贵阳市南明区重性精神疾病流行病学调查[J]. 中国公共卫生, 2014, 30(5): 541-544
25. 李莉, 其其格, 柴燕, 宁艳, 李雨波, 胡俊峰. 内蒙古牧区居民重点传染病知识干预效果[J]. 中国公共卫生, 0, 0: 0-0
26. 罗邦安, 肖水源, 付文彬, 李湘平. 重性精神疾病基本数据收集分析系统质量评价[J]. 中国公共卫生, 0, 0: 0-0

文章评论 (请注意: 本站实行文责自负, 请不要发表与学术无关的内容! 评论内容不代表本站观点.)

反馈人	<input type="text"/>	邮箱地址	<input type="text"/>
反馈标题	<input type="text"/>	验证码	<input type="text"/> 8549

Copyright 2008 by 中国公共卫生